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ZOOMORFNI, TERIOMORFNI I TETRAMORFNI SIMBOLI  
NA KOVANOM NOVCU

5. DIO

Autor u V. nastavku ovog rada proučava simboliku lava na kovanicama. Kao i kod simbola 
bika, kojeg je autor obradio u IV. nastavku ovog rada, lav je zoomorfni simbol, koji je kroz 
povijest pretrpio mnoge promjene i transformacije, katkad i na istim područjima i u istim 
kulturama. Te transformacije nekad su se smjenjivale promjenom lunarnih (bik) u solarna 
(lav) vjerovanja, čime se mijenjala upravo i sama simbolika. Upravo ovom povezanošću 
bika i lava u simboličkom smislu autor se bavi kroz veći dio rada. Budući da je lav, koliko 
nam je dosad poznato, i prvi motiv koji se pojavljuje na kovanom novcu, posebna pozornost 
posvećena je tom segmentu.

LAV
U prošlom broju ovog rada govorili smo o simbolici bika i pritom spomenuli kako 

je jedan od najstarijih simboličkih prikaza na novcu onaj na kojem vidimo suprotstav-
ljenog bika i lava.

   Objašnjenja tog simbolizma i njegove moći nad drevnim narodima, koji su ga 
reproducirali s velikim entuzijazmom, kretala su se od toga da predstavlja suprotstav-
ljene snage života i smrti, da je to izraz kraljevske moći, pa do astronomske aluzije 
(astronomskog nagovještaja), kao i utjelovljenja stalne borbe između civilizacije (koju 
predstavlja pripitomljeni bik) i divlje prirode (koju predstavlja neukrotivi lav). Lav je 
ljudima oduvijek dočaravao neukrotivost i divljinu, dok bik još i danas osvaja nagrade 
kao uzvišeni simbol uzgoja. 

   Kako u mitskoj simbolici lav predstavlja snagu vladari, heroji, bogovi i božice 
često su prikazivani kao lavovi, pobjednici ili krotitelji lavova. Tako primjerice Kibelini 
svećenici i svećenice pripitomljuju lavove i uprežu ih u kola.1 On je jedan od najčešćih 
simboličnih likova u funkciji čuvara i branitelja, jer po legendi on spava otvorenih očiju, 
bilo da je prikazan u cijeloj figuri, kao na Babilonskim vratima božice Ištar (akadski, 
sumerski Inana i Inani) (slika 1) ili samo kao protoma.2 U toj funkciji prikazan je i na 
mikenskim Lavljim vratima i asirskim palačama ali i u kršćanskoj ikonografiji, u kojoj 
je atribut različitih svetaca (Jeronima, Ignacija Antiohijskoga, Eufemija, evanđelista 
Marka).

1 Citiranje: lav. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2020. 
Pristupljeno 2. 12. 2020. <http://www.enciklopedija.hr/Natuknica.aspx?ID=35634>.

2 Isto.
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Slika 1. Detalj emajlirane opeke s Babilonskih vrata božice Ištar. 

Simbolika lava prije svega je povezana sa suncem i zlatom koje se smatralo „pod-
zemnim suncem“, te se stoga lav često može vidjeti kao simbol bogova sunca kao što 
je primjerice Mitra.3 Lavlja koža solarni je atribut. Iako je značaj lava obogaćen raznim 
sekundarnim simbolizmima njegova povezanost sa suncem, proizašla je iz primitivnih i 
astrobioloških kultura. U biblijskoj i kršćanskoj simbolici lav se pojavljuje kao simbol 
judejskoga plemena i kralja, kao simbol Krista, „lava iz plemena Judina“, apostola itd.4

Od drevnih vremena i najstarije civilizacije nastale na plodnoj zemlji uz obale 
velikih rijeka Eufrata i Tigrisa u Mezopotamiji lav je smatran simbolom moći, životne 
snage i hrabrosti. Kao simbol hrabrosti vidimo ga na grobu Tebanaca, palih kraj He-
roneje 338. pr. Kr.5 

Iako su se s pojavom prvih velikih poznatih civilizacija razdoblja i dalje mjerila 
prema prirodnim pojavama, počinju se pojavljivati i točnija mjerenja utemeljena na 
promatranju neba. Tako nomadski narodi najčešće stvaraju lunarne, dok sjedilački 
narodi stvaraju solarne kalendare.6 Prvi zaista uređeni kalendari javljaju se u Sumeru, 
oko 4000. godine prije Krista, a utemeljeni su na promatranju Mjeseca i njegovih mi-
jena. Nedugo potom slične kalendare razvijaju Egipćani i Židovi, s tim da se baziraju 
na kretanju Sunca.7

3 Cirlot, Juan Eduardo: str.189-190
4 Citiranje: lav. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 2020. 

Pristupljeno 2. 12. 2020. <http://www.enciklopedija.hr/Natuknica.aspx?ID=35634>.
5 Isto.
6 https://www.skole.hr/mjerenje-vremena-2/
7 Isto.
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Negdje u to doba postupno se primjećuje i promjena „primarnih“ simbola, odnosno 
postupno simbol lava zamjenjuje simbol bika. Najvjerojatnije je to bilo povezano s pre-
laskom lunarnog kalendara u solarni, odnosno lunarnog bika u solarnog lava.

Novi vladari se poistovjećuju sa snagom životinje i nebeskim tijelom koji je vla-
dao danom. Da bi se taj prijelaz vjerovanja omogućio lav mora ukrotiti bika. Loveći ga 
preko horizonta lav je postao dominantan na ljetnom nebu, stoga Sunce prolazi kroz 
njegovo sazviježđe u kolovozu. Simbolički prikaz navedenog možemo vidjeti na lidij-
skom novcu kralja Kreza (slika 2).

Slika 2. Lavlja i bivolja protoma (sažeti prikaz borbe lava i bika) na srebrnom novcu 
lidijskoga kralja Kreza, 561.-545. god. pr. Kr.

Kalendari koji su pokušavali uskladiti lunarno i solarno računanje vremena, kao 
primjerice u staroj Grčkoj, nazivaju se lunisolarni kalendari, što je mogući uzrok česte 
pojave simbola lava i bika u sukobu.

Dramatičan prikaz lava koji napada bika vidimo i na srebrnim tetradrahmama Akan-
ta, na sjeveru Grčke, koje su kovane više od jednog stoljeća (oko 525.-380. pr.Kr.), a 
pronađene su od Sicilije do Afganistana. (slika 3)

Slika 3. Akant, srebrna tetradrahma 
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 Koliko nam je dosad poznato, najraniji prikaz koji se pojavio na novcu je proto-
ma ričućeg lava na lidijskim kovanicama izrađenim od elektruma, legure zlata i srebra 
s udjelom srebra od oko 20%. (slika 4) Grci su u početku ovu leguru nazivali „bijelo 
zlato“, ali su prema Pliniju, rimskom prirodoslovcu iz 1. st. po. Kr. (Naturalis historia 
33.80-1), potom prihvatili naziv „elektron“, riječ koja je Rimljanima postala „elektrum“. 
Lidijci su bili indoeuropski narod koji je najvjerojatnije izmislio kovanice između 650. 
i 600. godine pr.Kr. (datum je sporan). 

Slika 4. Lidijska trećina statera ili trita (tritona) kovana oko 650. godine pr. Kr.

O realnoj vrijednosti lidijskog trita još se vode polemike. Dok je po nekima bio 
dovoljan za mjesec dana lagodnog života, po nekima još i vrjedniji s kupovnom moći 
od 11 ovaca ili primjerice 10 koza, neki smatraju da je vrijednost bila skromnija i da je 
vrijedio tek jednu ovcu ili tri vrča vina.8

Lidija, sa svojim glavnim gradom Sardisom bila je zemlja u neposrednoj zemljo-
pisnoj i kulturnoj blizini grčkih kolonija u Maloj Aziji dobro pozicionirana na raskrižju 
trgovačkih putova između Bliskog istoka i Europe. Još je njemački povjesničar iz 19. 
st. Ernst R. Curtius ustanovio: „Lidijci su na kopnu postali ono što su Feničani bili na 
moru, posrednici između Helade i Azije.“9 Lidijci su također opisani kao nasljednici 
znanja i tradicija najranijih civilizacija Mezopotamije i glavni kanal za njihov prolaz 
u mediteranski svijet. Ovo znanje uključivalo je koncept valute zajamčene od države, 
točan sustav “babilonskih” utega i vjerojatno tehnologiju obrade zlata. Profi tirali su i 
uzimajući kovine od Babilonaca, Asiraca i Medijaca i prosljeđujući ih jonskim Grcima.10 

Alijat II., kralj Lidije (619.-560. pr. Kr.) utemeljitelj Lidijskog carstva, uveo je 
standardnu težinu za kovanice (1 stater = 168 zrna pšenice). Trećina lidijskog statera 
vjerojatno je prva kovanica koja je iskovana, a koju su neki opisali kao kovanicu za 
sve namjere i svrhe. 

8 https://rg.ancients.info/lion/article.html  vidi bilješke od br.:7 do 9.
9 Curtius, Ernst: The History of Greece Vol. 1, Richard Bentley & Son, London, 1868, str. 76
10 https://rg.ancients.info/lion/article.html
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Njegov nasljednik Krez, posljednji kralj Lidije (vladao 560.-546. pr.Kr.), ovje-
kovječen izrekom „bogat kao Krez“, uveo je proizvodnju kovanica od čistog srebra i 
zlata (u omjeru oko 13:1) u širokom rasponu apoena, a sve su nosile prikaz lava koji 
se sučeljava s bikom.

 Lidijci su razvili intenzivnu trgovinu sa svojim susjedima Grcima, kojima su većinu 
najranijih dizajna na arhaičnim kovanicama krasili prikazi životinja. Nekoliko gradskih 
kovnica odabralo je lik lava da predstavlja njihov grad. Na tim grčkim serijama novca 
lav je prikazan u gotovo svim mogućim pozama. Jedan od primjera koji svakako treba 
spomenuti je 1/12 srebrnog statera (1,1 g.) kovanog u Miletu potkraj VI. st. pr. Kr. Iako 
to nije prvi od primjeraka koji ima prikaz lava, značajan je zbog toga što se zasad sma-
tra prvim koji ima i dizajn na svom naličju, a ne tek jednostavni inkuzni otisak nastao 
prilikom kovanja. (slika 5)

Slika 5. Milet, 1/12 srebrnog statera, potkraj VI. st. pr. Kr.

Osim spomenutog prikaza lava koji napada bika postoje i kovanice s prikazom lava 
koji napada vepra (tetradrahma 520.-500. god. pr. Kr. kovana u Stagiri istočna Halki-
dika, Grčka) ili jelena (mnogi gradovi primjerice Elea (Velia) u južnoj Italiji, Kition na 
Cipru ili Kilikija u Tarzu).11 Prosperitetni grčki grad Kizik na svojim kovanicama od 
elektruma (oko 500.-450. god. pr.Kr.), koristi prikaz čučećeg lava iznad svog gradskog 
amblema ribe (tuna).12 (slika 6)

U V. st. pr. Kr. bogati fenički trgovački grad Sidon na svom srebrnom novcu koristio 
je prikaz kralja koji se bori protiv lava. Lav stoji na stražnjim nogama, dok kralj grabi 
pramen njegove grive, pripremajući se da ga ubode bodežom. Taj motiv često se viđa 
na mezopotamskim cilindričnim pečatima. Iako je Sidon zapravo bio neovisan ovaj 
prikaz može odražavati njegovu formalnu odanost Perzijskom carstvu.13

Slika 6. Kizik, stater, elektrum, oko 450.-430. god.pr. Kr., Lav čuči na tuni.

11 Markowitz, Mike: 2017.
12 Isto.
13 Isto.
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 U Nemeji (grč. Νεμέα, Neméa), maloj dolini u antičkoj Argolidi, nedaleko od mje-
sta Kleone, na sj everoistočnom Peloponezu, prema mitu Heraklo je udavio nemejskog 
lava, neman neranjive kože koja se nije mogla usmrtiti zemaljskim oružjem. Kao prvi 
od njegovih dvanaest zadataka Heraklo je morao loviti i ubiti neman koja je terorizirala 
regiju.14 Omamivši je svojom toljagom, upotrijebio je svoju nadljudsku snagu da je za-
davi. Oderao je lava njegovim vlastitim pandžama, a zatim je nosio čarobnu lavlju kožu 
kao svoj oklop. U čast Heraklovom junaštvu od 573. pr. Kr. utemeljene su panhelenske 
Nemejske igre, što su se održavale svake druge godine.15 Borba između Herakla i lava 
jedna je od najpopularnijih slika u starogrčkoj i rimskoj umjetnosti, a pojavljuje se na 
mnogim kovanicama. Jedan od najljepših tipova s ovim prikazom svakako je zlatnik 
kovan u Sirakuzi oko 400. god. pr. Kr. Prikaz Herakla koji kleči, omatajući se oko lava, 
savršeno je ukomponiran u kružni prostor kovanice. (slika 7)

Slika 7. Sirakuza, zlatnik, 5,8 g., oko 400. pr. Kr.

Arthur Evans smatrao je da ovaj prikaz na novcu Sirakuze i Sicilije simbolizira 
oslobađanje od opasnosti strane dominacije koja im je prijetila . To mišljenj e potkrepljuje 
činjenicom da se nedugo nakon toga isti dizajn pojavljuje na federalnim kovanicama tali-
janskih Grka, s izravnim referencama na sukob protiv njihovih zajedničkih neprijatelja.16 
Kao simbol saveza, aktualni dizajn sa sirakuških primjeraka od sto litara kopiran je na 
srebrne statere Tarsosa, i Mallosa, u Kilikiji, koji pripadaju razdoblju između perzijske 
vladavine i one Seleukida.17 Na licu statera iz Tarsosa prikazana je glava Here dok je 
na stateru iz Mallosa prikazana glava Zeusa, a prema Duc de Luynesu,18 naličje oba 
tipa, koji prikazuje Herakla koji davi lava, iz istog su kalupa (matrice), što je značajan 
dokaz monetarne konvencije između dva grada. 

14 Citiranje: Nemeja. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 
2021. Pristupljeno 7. 1. 2023. <http://www.enciklopedija.hr/Natuknica.aspx?ID=43339>.

15 Isto.
16 Evans, Arthur J.:1892.str.  96-97
17 Isto.
18 Duc de Luynes, Essai sur la Numismatique des Satrapies et de la Phenicie, p. 62; Suppl. PL XI. (\Vt. 

10’50 grammes; Cabinet des Medailles.)
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Nakon neuspjeha jonskog ustanka protiv vladajućih namjesnika koje su postavili 
Perzijanci (494. pr. Kr.) Anaxilas tiranin Regiuma (današnji Reggio) na istočnoj obali 
Mesinskoga prolaza, potaknuo je bjegunce s otoka Samosa da zauzmu grad Zankle 
(Messina), nakon čega je sam opsjeo grad.19 Istaknuti tip kovanica Samosa bio je onaj 
koji na licu ima prikaz lavlje glave, a na naličju prikaz prednje polovice vola. Oba 
prikaza nesumnjivo simboliziraju Heru. Stoga ne iznenađuje da kovanice Regiuma i 
Zanklea toga vremena prikazuju glavu nemejskog lava, isto kao i na Samosu. (slika 8) 
Dok se na Samosu ovaj tip zadržao narednih dvjesto godina, Regium i Messina kovali 
su ga sljedećih desetak godina, dok oko 480. god. pr. Kr. Anaxilas nije predstavio novi 
tip koji će postati jedan od najpoznatiji h u staroj Grčkoj: kola s mazgom na prednjoj 
strani i zec na poleđini.20

Slika 8. Jonia, Samos, srebrna tetradrahma oko 485.-439. godine pr. Kr.

Sicilijanski grčki grad Leontini, na rubu plodne ravnice Catanie, koristio je glavu 
ričućeg lava kao svoj gradski amblem. Isti motiv vidimo kao najčešći tip naličja na 
njegovim kovanicama. Izbor Apolona za lice kovanica odražava njegovo štovanje u 
Leontiniju ali i moguću vezu Apolona i lava koji mu je simbol. Također ne treba smet-
nuti s uma i aluziju lava na samo ime grada Leontinija.21 (slika 9) Godine 427. pr. Kr. 
Leontini se upleo u sukob s moćnom Sirakuzom, u kojem je 422. pr. Kr. izgubio svoju 
neovisnost. Uskoro nakon toga ovaj tip kovanica s lavom prestaje se kovati.22

Slika 9 Sicilija, Leontini, srebrna tetradrahma, oko  430. godine pr. Kr.
19 Taylor, Edward, J.: 2016., str. 56.
20 Isto, str. 58
21 Taylor, Edward, J.: 2016., str. 67.
22 Isto.



30

Smajlagić: Zoomorfni, teriomorfni i tetramorfni simboli na kovanom novcu, 5. dio Num. vijesti, broj 75., Zagreb, 2022.

Vitak lav u pokretu pojavljuje se na staterima kovanim u Babilonu (oko 328.-311. 
pr. Kr.) nakon što je Aleksandar Veliki osvojio Perzijsko Carstvo. Sličan, ali  daleko 
vještiji ugraviran prikaz lava nalazi se na naličju tetradrahmi iz Kartage, k ovanih za 
isplatu plaćenika koji se bore na Siciliji (oko 320.-310. pr. Kr.).

Rimljani su preuzeli velik dio svoje kulture i umjetnosti od Grka, ali su neka od 
njihovih božanstava došla iz egzotičnih izvora daleko na Istoku kao primjerice božica 
Kibela, iz Frigije (Mala Azija) u grčkoj i rimskoj religiji klasičnoga doba, zaštitnica 
gradova i proročica. Njezin je kult bio rano prenesen u Grčku i izjednačen s kultom 
Reje, grčke majke bogova, Demetre, božice plodnosti, i Geje, božice Zemlje.23 Na na-
ličju rimskih denara sedamdesetih godina pr. Kr. Kibela se prikazivala kako vozi kočiju 
koju vuku dva lava. Čest je motiv i naličja kolonijalnog novca gdje je vidimo unutar 
stiliziranog hrama s dva lava pokraj nogu kao primjerice u Lidiji i Kariji. Još jedan 
uobičajen motiv na naličju rimskih kovanica 2. i 3. st. po. Kr. je Kibela koja sjedi na 
tronu dok sa svake njene strane sjedi po jedan lav.  

Nekoliko prikaza gladijatorskih borbi pojavljuje se na rimskom novcu, osobito na 
denaru koji je izdao L. Livineius Regulus 42. pr. Kr. Kao praefectus urbi, Regulus je bio 
odgovoran za uprizorenje ovih popularnih zabava, a to je naglasio stavivši svoj portret 
na lice ovih denara. (slika 10)

Slika 10. Rim, srebrni denar, L. Livineius Regulus, 42. godina pr. Kr.

Lav se pojavljuje na još nekoliko rimskih kovanica ali s pokrštavanjem carstva u 
4.st., lavovi nestaju s rimskog novca. Rimski su carevi navodno hranili lavove kršćanima 
u areni i vjerojatno je bilo neprimjereno podsjećati ljude na to.

U srednjem vijeku lav se počinje pojavljivati na nekim kovanicama kao primjerice 
na brončanim folarima i trifolarima Vilima II., normanskog kralja Sicilije (1166.-1189.) 
gdje je na licu kovanice glava lava prikazana sučelice u stilu „nemejskog lava“ kako 
je kovan na Samosu (slika 7 ovog rada), i srebrnim brakteatima Henrika Lava (1139.-

23 Citiranje: Kibela. Hrvatska enciklopedija, mrežno izdanje. Leksikografski zavod Miroslav Krleža, 
2021. Pristupljeno 8. 1. 2023. <http://www.enciklopedija.hr/Natuknica.aspx?ID=31380>.
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1180.), saskog i bavarskog vojvode.24 Na spomenutim kovanicama prikaz lava možda 
skriva neku simboličku poruku, dok na ostalim srednjovjekovnim kovanicama lav je 
prisutan kao simbol Krista, evanđelista Marka ili jednostavno kao heraldički motiv.
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